

吴川市科工贸和信息化局

吴科工贸函〔2020〕7号 (B)

关于湛江市第十四届人大六次会议代表建议 第 20200004 号答复的函

王爱玲（等）代表：

您们提出的关于强化县（市、区）发展工业主体责任推动制造业提速提质发展的建议收悉。经综合市财政局单位意见，现答复如下：

2019 年以来，我市坚持工业强市主战略，坚定不移发展工业经济，聚焦传统产业提升快突破、高新技术产业发展快突破、新兴产业培育快突破，通过优化企业营商环境，推进产业园区建设，加强企业技术改造等三力同发，促进我市工业经济提质增效，促进实体经济健康发展。

一、工业经济发展情况

2019 年，我市工业体量进一步壮大，全市规模以上工业总产值 169.88 亿元，规模以上工业增加值 29.92 亿元，增长 6%。截至目前，全市规模以上工业企业共有 134 家，涵盖羽绒、塑料鞋、食品、家电、金属制品、农副产品加工（含饲料业）、非金属矿采业、非金属矿物制品（水泥、陶瓷）等产业，其中羽绒、塑料鞋、食品是我市的三大传统产业。2019 年，我市成功申报“中国塑料鞋之都”。

二、主要工作措施及成效

(一) 优化企业营商环境，提升工业发展“软实力”。中小微企业是我市工业经济的重要组成部分，切实有效解决中小微企业融资难融资贵问题，做好暖企服务是优化营商环境的重要举措。一是根据国家、省文件精神，对经审核、上报并进入国家疫情重点物资生产企业名单的企业将提供国家、省相关疫情金融支持产品优惠利率、贷款贴息、税收优惠等政策扶持。目前我市共上报广东省地方性重点企业 14 家，已有 8 家企业通过认定。二是摸清企业融资需求。湛江市政府初定在 3 月下旬举办 2020 年春季政企对接会，我市组织有关职能部门对中小企业生产经营及资金需求情况进行摸查，共上报企业融资需求信息 38 家，实实在在为企业解决融资难问题。三是印发《中共吴川市委办公室 吴川市人民政府办公室关于深入实施市领导挂点服务重点工业企业制度的通知》（吴委办〔2019〕35 号），市领导和挂点单位分别挂钩 2-3 家重点企业，精准对接，和企业所在镇街或工业园、开发区一起做好贴身保姆工作。2019 年以来，挂点单位人员共下乡开展服务 772 人次，服务企业 88 个，为企业解决大小问题 83 个。

(二) 推进产业园区建设，抓牢工业发展“主阵地”。我市园区总体规划面积 7251 亩，分三期建设：一期 1283 亩于 2009 年完成“七通一平”；二期 2555 亩正在加紧推进道路基础设施和配套项目建设，不断完善二期地块“七通一平”，为项目建设和招商引资工作打下坚实基础；三期 3413 亩待征。目前园区入驻项目 23 个，其中建成投产项目 18 个，筹建项目 2 个。2018、2019 年我市对产业园区基础设施和配套设施建设共计拨付财政资金 2894 万元，2020 年财政预算安排园区建设经费 3600 万元，用于

园区道路及配套设施建设，进一步完善园区基础设施建设，为以后有更多项目落地，推动制造业发展提供良好的环境。下一步我市将继续坚持“筑巢引凤”，积极争取省下达的产业园建设帮扶资金，加快园区基础配套设施建设，着力改善园区条件，不断提升园区综合承载能力，促进产业高质量发展。一是深种水产品加工业。以湛江国联水产、广东杰能食品落户为契机，全面启动水产加工业的主导产业培育，将引进优质水产品加工企业入驻园区，延长产业链，做强做大水产加工业，进一步挖掘发展海洋经济的潜力。二是精耕钢铁下游配套产业。广东钢铁基地落户湛江，推动当地钢铁配套产业的进一步发展，发展金属制品相关产业。已进园的有吴川凯庆废钢铁配送中心有限公司、吴川市润安资源再生有限公司、吴川市富兴金属科技有限公司、广东志远环保设备有限公司等，加强与钢铁下游配套产业对接。三是广扩装备制造业。坚定以装备制造业为发展方向，引导现有装备制造企业技术升级改造。引导广东云丰机械有限公司、广东志远环保设备有限公司、湛江市创安人防工程有限公司等企业，提高产业的技术含量和附加值。四是下一步将努力引进更多装备制造企业和构建产业链，凸显集聚效应。

（三）加强企业技术改造，提高工业发展“核心力”。全面构建新型产业体系，高质量发展实体经济，大力推进新一轮技术改造，重点支持提质增效、推进智能化改造、推动设备更新、引导绿色发展及重大平台建设项目，推进传统产业转型升级。一是支持提质增效。着力引导企业重点投向消耗低、用地少、效益高的优质项目，突出支持一批辐射带动力强的重大制造业项目及先进制造业建设。深化产业链延伸，对产业链中的关键领域、薄弱环

节和共性问题等进行整体技术改造。推广共性适用的新技术、新工艺、新材料和新标准，带动上下游产业链条的集聚发展。开展质量提升行动，推进工业企业品牌培育。二是推进智能化改造。以智能化为主攻方向，鼓励企业从生产线、生产车间等局部智能化改造向整个工厂的智能化改造拓展。支持工业企业装备智能化、设计过程智能化、制造过程智能化。推进智能化生产线改造，小家电产业重塑新动力。通过淘汰能耗高、效率低的生产设备，全面引进新型注塑机、机械手、智能喷涂生产线、自动封箱机、自动捆扎机以及五金拉伸机等先进设备进行生产线自动化改造。同时，积极发挥龙头家电企业的带动作用，推进产学研合作，建设小家电工业设计公共服务平台，加强产品标准制定，增强自主研发能力。三是推动设备更新。支持企业淘汰老旧设备，引进和购置先进适用设备，推广应用工业机器人装备，提升企业装备水平。

下一步，我市将坚决落实省湛江市关于实体经济发展部署，加强政府部门联动，加强政企合作，借智借力，坚决走协同创新发展之路，智能制造之路，数字化转型之路，品牌价值提升之路，推动吴川制造业高质量发展。

专此答复，诚挚感谢您们对我市制造业提速提质发展工作的关心支持。

(分管领导：肖康日 经办人：杨晓玲 联系电话：5581980)

